



# ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 108. Пятница 22 сент. (5 октяб.), 1917 г.	ГОДЪ ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ	№ 108. 22 Пятница сент. (5 октяб.), 1917 г.
Въ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ принимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. Листы многострочнаго объявленія — по соглашенію.	Условія подписки: съ доставкой на 5 мѣс.—5 р. 50 к. на 3 мѣс.—4 р. на 1 мѣс.—1 р. 75 к. Подочная продажа №№ по 10 копеекъ. Подписки принимаютъ: Самарская и Александровская и еписк. Г. Я. Черновцова в Александровскій и Соборный в Володарскій въ Кенж. епархіал. б-н. Ст. Василья. Телеф. 312.	Къ едѣнному автору: Присылаемая рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа, и съ помѣткою "платная" или "бесплатная". Не принятая къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и критично.
Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, здание Епархіальнаго типографіи у лѣвнаго Собора. Телефоны № 279.		Адресъ редактора Ник. Ма. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

**Волостные и сельскіе комитеты! Дайте лучшімъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камни вмѣсто хлѣба. Вудте христианами и гражданами. въ тяжелое время. Не губите Россію и армію!**

## Въ чемъ упрекаютъ духовенство?

(Продолж. Ст. № 107.)

Правда ли, что духовенство не желаетъ улучшения правового и экономическаго положенія трудящихся классовъ и даже, какъ будто бы, основывается въ этомъ случаѣ на христіанскомъ ученіи. Богатый благотворитъ и моетъ, а бѣдныхъ только терпитъ и молчитъ.

Обратимся прежде всего къ слову Божію. По ученію его ивнства добродѣтельнаго ищетъ, какъ великая религіозная истина, возмездіемъ или побужденіемъ любви къ Богу и ближнимъ (Мѣ. XIX, 21; 1 кор. XIII, 3). Са апостолъ Павелъ въ своемъ посланіи къ Фессалонійской паствѣ, состоящей по преимуществу изъ бѣдныхъ, пишетъ: Я хочу, чтобы вы поступали благопріичливо предъ ивншими, и ни въ чемъ не нуждались. (1 Фессал. IV, 12). Во второмъ посланіи къ Коринтянамъ онъ пишетъ: Богъ же сподобитъ насъ всякою благодатію, чтобы мы, всегда и во всемъ имѣли всякое довольство, были и богаты на всякое доброе дѣло (IX, 8—9). Въ первомъ посланіи къ Тимохею апостолъ говоритъ, что Богъ даетъ намъ, все обильно для насладенія" (VI, 17) и церковь молится объ изобиліи плодовъ земныхъ для всѣхъ.

Правда, слово Божіе внушаетъ христіану довольство своимъ состояніемъ (1 Тим. IV, 6—8). Св. апостолъ Павелъ съ вѣдѣтельностью о себѣ: Я научился быть довольнымъ тѣмъ, что у меня есть. Умножить и въ скудости, умножить и въ изобиліи, научиться всему и во всемъ, насыщаться и терпѣть голодъ, быть и въ обидѣ, и въ недостаткѣ" (Филипп. IV, 11—12). Но откуда будетъ, неправильно выводить то заключеніе, что христіану запрещается заботиться о материальномъ достаткѣ. Слово Божіе указываетъ бѣдняка, могущаго пасть въ отчаяніе, призывомъ къ терпѣнію въ страданіяхъ (ср. Іак., I, 9—12) предупреждаетъ отъ жалости всѣхъ, внушая довольство своимъ состояніемъ (1 Тим. VI, 8—10). Въ такое время церковь постоянно молится объ изобиліи всѣхъ пастъ, "отъ всякаго скорыя, гнѣба и нужды". Можно еще прибавить, что слово

Божіе предохраняетъ христіанина отъ чрезмерной хлопотливости и безпокойства въ заботахъ о материальномъ благополучіи, такъ, что не остается времени для удовлетворенія духовнаго нужды. (Мѣ. VI, 25—34, Лук. XII, 29—31), VIII, 14, XXI, 34; Филипп. IV, 6).

Слѣдуя слову Божію, церковь не задается вопросомъ, возможно ли и какъ уничтожить капиталистическую строй, не предлагаетъ онъ политическіхъ и социально-экономическихъ реформъ (ср. Лук. XII, 13—14), предоставляя это политикамъ и социологамъ. Но она отстоитъ "отъ всѣхъ худшателей и обременителей" (Мѣ. XI, 28), а потому сочувствуетъ и содѣйствуетъ весьма справедливымъ реформамъ, для улучшения правового и экономическаго положенія трудящихся массъ. Могли бы существовать этому лишь отдаленныя представленія первыя

Церковь можетъ предохранять здѣсь отъ излишнихъ оптимизма въ увѣщеніи мечтательными прокламациями о всеобщемъ счастьѣ людей. Рабочая марсельская записка гласитъ: съдуховными патетическими словами: "И вѣрять за кровавой зарей солнца правды и братской любви... И наступитъ година свободы, сгинетъ зло, агитиетъ докъ насветаетъ, и сольется въ одно всѣ народы въ вольномъ царствѣ святаго труда" (Письма революціи и свободы, с. 19). Очевидно ли это въ условіяхъ настоящаго, хотя бы и обновленнаго міра? Будемъ думать, что возможно большее число людей достигнетъ наибольшаго благополучія. Но можетъ ли это въ землѣ уничтожить зло и зло? Пока существуетъ зло нравственное (грѣхъ), будетъ существовать и зло физическое (бѣдность, смерть и друг.), а также и зло социальное (бѣдность), какъ бы мы ее ни ослабили. Мы должны вести борьбу со всѣми видами зла, но полнѣйшій успѣхъмъ убѣдится она, такъ въ поуготовленіи мѣръ, когда будетъ новое небо и новая земля, гдѣ кипитъ правда (2 Петр. III, 13).

Тѣмъ не менѣе церковь, съ своей стороны, устроитъ широкую борьбу на землѣ, своимъ ученіемъ о братствѣ людей во Христѣ, подготовитъ

Церковь, освѣщая путь, содѣйствуетъ улучшенію работъ.

людей, поучитъ къ социально-экономическимъ реформамъ, направленнымъ на борьбу съ бѣдностью и угнетеніемъ слабыми силами. Не вина первая, если люди до сихъ поръ никакъ выжили на ивншихъ. Церковь стремится перенести эту борьбу, чтобы она не въ словахъ только, но и на дѣлѣ бытъ, братомъ другому (1 Иоанн. III, 18). Если богатый будетъ имѣть братское чувство любви къ бѣжному, то онъ почувствуетъ все непосредственно, это дознаніе, что онъ имѣетъ достатокъ, а братъ его чувствуетъ нужду (1 Иоанн. III, 17). Догматическая высшая ступень братской любви сочувствуетъ уже употребить все свое богатство на удовлетвореніе нужды бѣдныхъ (Мѣ. XIX, 21, 1 Кор. XIII, 3). Въ первоначальной христіанской общинѣ въ Иерусалимѣ все имущество было "общимъ", и не было тогда "нуждающихся", потому что эта небольшая община представляла какъ бы одну братскую семью, въ которой было "одно сердце и одна душа" (Дѣян. IV, 32—35).

Оригиналы сохранились.

## Ищите земли и воли \*

Кричали, кричали мы о землѣ и воли, но отъ нашего всероссійскаго глупаго крика ни земли, ни воли у насъ не только не прибавилось, а еще значительно убавилось. Огромный горды Ригу русскіе солдаты отдали ивншамъ, все Галиція и Буковина, захваченныя русскою крѣвою, предельски преданы ивншамъ... Русская святая земля, мать, русскіхъ городовъ... Кіевъ уже приготавливается открытію ивншамъ. Великая всероссійскія святыни въ страшной опасности и могутъ достаться въ руки враговъ нашей православной Руси.

Русскій народ!—Гдѣ же слава твоя? Русскій народ!—Гдѣ сила твоя? Гдѣ твоя земля и воля, о которой ты молился, которую ты такъ любилъ, и за которую такъ долго страдалъ!

Кто же погубилъ тебя и доброе имя твое? Кто обезсилитъ наше "Христіанское воинство" и изъ солдатъ-героевъ сдѣлаетъ солдаты

труповъ, солдатъ вассалыиновъ и грабителей!

Кто виновникъ всему этому? Я скажу вамъ: все это сдѣлали русскіе и нерусскіе безбожники.

Безбожники разорили, разрушили все наше армію. Они запретили солдатамъ молиться. Они, безбожники, научили солдатъ такъ называемой "классовой борьбѣ съ буржуазіей". И вотъ проклятая злоба, проклятая вражда всѣхъ противъ всѣхъ разлилась по лицу земли русской. Съ ивншимами русскіе солдаты братавны, а своихъ же русскихъ братьевъ стали убивать, притѣснять и даже убивать. Вѣсть возмездія на брата! Вождь злоба, вождь споры, вождь несправедливости!

А въ это время лютой врагѣищемъ забираетъ одну губернию за другою. Такъ гибнетъ русская земля!

Но для того ли русскій народъ сдѣлалъ свою революцію? Для того ли онъ боролся съ неправдою бывшихъ царскихъ министровъ, чтобы оказаться въ рукахъ еще болѣе страшной неправды? И такъ ли русскіе рабочіе начинали революцію, какъ не русскіе безбожники ее кончатъ?

Нѣтъ, совсемъ не такъ! Я знаю, что многие рабочіе въ Петроградѣ начали революцію во имя правды Божіей, чтобы накормить голодныхъ, чтобы полиція не избивала безоружныхъ бѣдняковъ. Многие рабочіе не хотѣли начинать революціонныхъ движеній въ субботу, чтобы не оказаться съ смертн, въ воскресенье (съ воскресья) въ последний разъ\* хотѣли въ церкви помолиться Богу.

А потомъ—что случилось? Потому явились изъ Германіи воеводы Ленины и подобные имъ воеводы (съ воеводами) безбожники, для которыхъ дороги русскія святыни, которымъ не дорого и наше "отечество. Они не разу за полтъ-года не сказали ни одного слова о Богѣ, а только и кричали о борьбѣ, о мести, о злобѣ, о всеобщей ненависти.

И Страна Русь, обратилась ивншъ въ страшную грѣшницу, на которую Русь съ удивленіемъ и сожалѣніемъ "смотритъ въ народы мира, видя, какъ она падаетъ все ниже и ниже и не замечаетъ своего паденія. Русскій народ! Гдѣ же ты! Гдѣ

\* Ивн. В. Сов. Пр. Общ. № 2—1917 г.





представлены Епископскому совету 4 сентября вместе с рапортом о разрешении провести выборы священника на церковном соборе. Оба священника о. Рагвинский и о. Кудряев, выставив свою кандидатуру, вели себя весьма корректно, до дня самих выборов не бывали на Самодуровых, но домах присутствовали на выборах, служили литургию, проводили поучения и только затем, и отлучившись, Давид, жене с. Туркоставцев П. Н. Сардановского, не считая нужным, поспешивать со мной, каким способом вести законную агитацию, без моего ведома, ходить по домам Самодуровского прихода, быть на сходках и по завлечению одного прихожанина, встретившего со мной 7-го сентября по пути следования из Мглинского Самодуровку, написав ей призывное воззвание, отнюдь умоляя, а чтобы избрание было его, давая, а также индигноitando по благочерковски.

Приказав Самодуровку, я от ее сельского комиссара потребовал воззвания диакона Сардановского, которое читается на Самодуровском сходе. — Получив это воззвание и рассмотрев его с драгашевскими для проведения выборов со съездиным священником о. Г. В. Выстреловым из с. Вичуги, мы решили предложить это воззвание на самом акте об избрании диакона Сардановского, получившем на Церковно-приходском Соборе более половины избирательных голосов — и вместе с актом представить на рассмотрение Епископского Совета.

Предсборное совещание около храма прошло весьма бурно, так как приходские приобщившие, что это для них выгоды, того или и выбирают, а если они составили приговор — об отводе квартир и постройки приходов, домою, то они и правы его терпеть, а заставить не могут.

В результате выборов на Церковно-приходском Соборе воззвания такая цифра. Всего избирателей мужского и женского пола насчитано 201 человек. За диакона П. Н. Сардановского продало 148 избывателей, а за священника о. В. В. Кудряева 143, за священника о. Г. А. Рагвинского из одного голоса. Мною, как председателем, было заявлено до Собора и на Собор, что к акту об избрании священника будет приложено воззвание диакона Сардановского, которое приношу здесь публиковать как бугальное воззвание.

**К гражданам села Самодуровки.**

Диакона села Горноставцев Прокопия Сардановского.

**Пожорийшая прессыя.**

Ввиду своих служебных обязанностей я лично не Вам, граждане села Самодуровки, явиться не могу и поручаю Вас об определении меня к Вам на Самодуровку тоже не могу, поэтому являю уведомление, желая бы священником у Вас, полюбившим прощу Вас — граждане объединяться между собой и голосовать за меня, а в прочих кандидатурах (священника с. Татарского и своего а. Иоанна Рагвинского, которому Татарский священник не имеет своего дома, а надается на Ваш приходский, а наш священник идет к Вам только раз в год, что и диаконы как бы не остался в Горноставцев).

Оставайтесь же мнѣ в Горноставцевской постѣ отделина Самодуровки и дер. Александровки на жодь каким видом нечая, так как на таком отдаленном доходе у своей семьи и на сою не добу.

Урачае! За свои 24-х летнюю службу я रहा моих детей, имею неустрашимое, общедоступно прощу Вас при баллотировать за меня, в тот день, когда придет благославный.

Дом, свой я прощу Вас с открытием нести перевести к Вам в С.

модуровку. Это для Вас будет полезнее, чем строить приходский.

Во время переезда моего дома прощу Вас помочь, хотя деловую денег отдать потривать, так как при переезде мы предидея избиратели деревня гналия съехать на полях, также и желая на избрании, представлю моего изводил, а все это стало невыносимо долго.

Кроме дома у меня являю есть и другая постройка — то двор, амбар, сарай, рига, которая тоже полюбилась. Вас на Самодуровку, и бы предидея переманить, в этом тоже желаю прощу Вас помочь.

Еще раз прошу только госудуйте за меня, а остальное все устройте.

**Диакон Сардановский.**

Критику на это воззвание представляю нанести читателю. Факты сами за себя говорят.

**Благос. Свящ. Н. В. Аавинин.**

**Чернавская вол. Сиол. у.**

Выборы в Валостное Земство 10 сентября во всех соседних округах, прошли хорошо. В некоторых округах избиратель был 85 %, лишь в Черныш — Курганск выборы были прекращены прежде 3 ч. вечера по требованию избирочных граждан, заподозривших агитацию за № 10, во котором по их мнению кандидата была «буржуа» (составлено было списки отъ общества № 2 и группы граждан № 10). Большинство избиратель же думало о Волостном Земстве, а больше о «домашней» поезде, который после моего съезда, как бы им не распался, так как был им не оставял без земли. О, темная наша русская!

И когда же мы подумаем о более высоком, необходимом больше, чьим землица.

Каково-было ясное представление о Волостном Земстве, являю до выбора избирателей. Все мысли только о земли. О просвещении, земледельческой помощи, агрономической, водоснабжении, дорогах, школах, жить и разговор. Малые это свитаете не их дьявол. Духовенство не являю значения этого Волостного Земства, а все друг друга было и против их даже враждебно настроены.

Выборы в гласные Уездного Земства являю совсем туго, это вовсе как будто дьявол, несколько не касающиеся их жизни и далеко от них. Вот как, отстоит свободные граждане к выборочному началу. Возможно, что не дальше они уйдут в свои выборы в Уездный Собор.

Печально, тяжело и больно до слез за малозначительность нашей крестьян.

И кто в этом виноват?

Член Комиссии.

**Вь Москвь.**

**Наблюдения и впечатления.**

Вь кой-бы агитации в Москвь настроение среди обывателей было являю крайне напряженным, — такою, как обычно называлось «перед бурей». Безоценные хитрости и готовность являю и изматывать народ. Повсюду слышались ропоты, ридный возмущениям было получено, часто возникали скандалы, беспорядки и столкновения съ позиций. Вражеские съ койной стражей, внеш арестовываниях, Чувствительность наравление являю неубавляемо наступления и покое было на то, что это наступление будет против нашего временного правительства. По крайней мере революционеры являю; направленные против нашего строя» (вирные настроения) слышались всюду и все чаще и чаще.

Корреспонденте выступление значитель-

но изменило настроение. По крайней мере так кажется, судя по являю створой дна. Все одолеваете как — будто при смерти. Все хвостак стало тиснуть, ридней против правительства меньше.

Что касается подь этим, являю нам ватимее — Богъ являю и разобрав трудно. Приявляюется ли это, бывая репрессий, или естественное изменение образа мысли и направления думает, или, наконец, самоотверженное служение себе, с целью не являю в правительству укриваться на являю общественной позиции, и, такли, обрести, способствовать диктатуры или захватываясь брату Являю створой распри.

Политический курс Москвь генераль все во власти большевиков. Когда 7-го сентября была устроена революционная манифестация, большинство населения преобладала за знаменами. Площадь все была заставлена красными знаменами. Диктатура было имело по как — уездных отделегах газетей. Москвь не было, т. е. сочувствующаго, манифестации народа

рыло немое, да и те стояли в каком-то походе от манифестаторов, и ридя слышались отсюда не только благодарная.

Несомненно, являю в Москвь, изменение религиозного настроения. Церковь общию являю молчаливее, в некоторых церквях же родъ Успенского Собора, Иверской часовни, а до того до служения уступая голыма, являю кой-бы будничной, бывали толпы богомольцев, ае ожидая открытия храмов. Провиди слышались съ напряженным вниманием. Слышались молитвы. В глх часовнях, где есть проповедники, являю в Чудовом монастыре, по черкв Василия Блаженнаго и др. богомольцев особенно много. Дня на субботу являю слова Божия, Соборы организуются при-бослужаюею отдележ кружок проповедничкой, который предидеяет являю постановку проповедничкой во многих московских церквях.

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННУЮ ГАЗЕТУ  
„ГОЛОСЬ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ“.**

(Приняв православнаго кляра и миряна)

Вь великие исторические дни перерождения нашей родины и освобождения Церкви, вь грозные часы народных бедствий и всеобщей разрухи, вь дни величайшего разединения изъ-за партийных и классовых интересов —

Обединение русских людей возможно лишь на почве ХРИСТОВА УЧЕНИЯ. Вносить вь церковную и гражданскую жизнь жизнь ХРИСТОВА УЧЕНИЯ — вотъ задача газеты.

Газета имеет общецерковный характер. Она освещает вь тоже время съ христианской точки зрения и все являю важные вопросы семейной, общественной и государственной жизни. На ее страницах уделяется немало внимания вопросам и школьного воспитания, являюется значение преподавания вь школах. Закона Божия, какъ необходимо и величайшаго приманичаго предмета, безъ которого никакия формы правления, никакие самые совершенные государственные законы не дадутъ народу ни истиннаго счастья на землѣ, ни вѣчнаго блаженства на небѣ. Газета „Голосъ Свободной Церкви“ будетъ помѣщать статьи:

- 1. По вопросам церковной жизни, освѣщая церковныя события и церковные вопросы на почвѣ внутренней Соборности и внѣшней свободы Церкви.
- 2. По вопросам политическимъ. Не примыкая ни къ одной политической партіи, будучи являю безпартійной, газета придерживается слѣдующихъ основныхъ положеній:

- 1) Осуществление вь самыхъ широкихъ размѣрахъ началъ Гражданской Свободы, провозглашенной русской революціей.
- 2) Поддержка дѣятель Нашего Правительства, направленныхъ къ осуществлению этихъ началъ.
- 3) Поддержка безкорыстнаго духа и національнаго достоинства вь вопросахъ войны и международныхъ отношеній.
- 3. По вопросам чисто-церковно-практическимъ у насъ введенъ вь виду заперось съ стороны духовенства, отделе подь названіемъ „Церковно-обрядовая замятка.“ Этого отделе, какъ постояннаго, досель не было ни вь одной церковной газетѣ.

Кромѣ того вь нашей газетѣ даются освѣщенія современныхъ, собено церковно-общественныхъ вопросовъ вь *блестящеской формѣ*, какъ формъ наиболее удобной для некторыхъ вопросовъ и болѣе интересной для чтенія. Имя вь числѣ своихъ сотрудниковъ по церковно-каноническимъ вопросамъ профессоръ пещавитовъ, газета: „Голосъ Свободной Церкви“ будетъ имѣть и соотвѣстныхъ корреспондентовъ на *Полномощнаго Церковнаго Собора*, будетъ по открытыя получать изъ Москвы все гажнѣйшыя свѣдѣнія со дня дня о тѣхъ застаніяхъ Собора.

Подписка гдѣна на газету до конца года съ доставкой и пересылкой помесячно вь Россіи.

Съ 1-го августа (на 5 м.)	5 р. 50 к.
На три мѣс.	4 р.
На одинъ мѣс.	1 р. 75 к.

Розничная проклажа №№ по 6 копеекъ.

Адресъ Редакціи и Конторы: г. Рязань, зданіе Епархіальной Типографіи, у лѣтнаго Каа, Собора. Телефонъ № 279.

Адресъ Редактора: г. Рязань, Селезневская ул., № 178. Телефонъ 139.

Редакторъ, Препод. Семинарии Н. Остроумовъ.